

Февраль, № 1

Рецензии

2014

УДК 330.101.541

ТАТЬЯНА ВАСИЛЬЕВНА БЕЛЕВСКИХ

кандидат экономических наук, доцент кафедры технологии и сервиса факультета художественного образования, технологии и дизайна, Мурманский государственный гуманитарный университет (Мурманск, Российская Федерация)  
*belevskih@yandex.ru*

*Рец. на кн.: Акулов В. Б. Макроэкономика. Т. 1: Учебное пособие для студентов экономических специальностей. – 3-е изд., доп. и перераб. – Петрозаводск: Изд-во ПетрГУ, 2013. – 133 с.*

Учебное пособие представляет собой развитие взглядов и представлений автора, высказанных ранее ([1], [3], [4]). Оно позволяет студенту освоить направление макроэкономики с точки зрения системного подхода. Его структура заметно отличается от предыдущей работы автора [2]. Выделены новые проблемы введения («погружения») в макроэкономику, что позволяет лучше понять и освоить внутреннюю логику функционирования национальной экономики (макроэкономической системы).

Представлены концептуальные основания макроэкономики как самостоятельного научного направления: понятие, инструментарий, общая постановка проблемы исследования. Рассмотрены функциональные и регулирующие субъекты национальной экономики. Уточнено понятие макроэкономической системы и ставится классический вопрос экономической науки об эффективности и возможностях применения данной категории в макроэкономических исследованиях. Заключительная часть пособия представляет собой решение основной задачи исследования – проблемы обеспечения эффективности национальной экономики. Для этого рассматриваются общие концептуальные проблемы организации макроэкономической системы: подходы к пониманию ее внутренней организованности, особенности рассмотрения национальной экономики как информационной системы, вопросы равновесия (неравновесия), сравнительная характеристика регулирования и управления как способов сознательного воздействия на основные макроэкономические пропорции. Автор в развитии проблемы достижения макроэкономической эффективности рассматривает значение экономических институтов и правильной постановки макроэкономических целей в национальной экономике, что позволя-

ет сделать вывод: для достижения макроэкономической эффективности необходимо взаимодействие поведения хозяйствующих субъектов и объективных параметров функционирования народно-хозяйственной системы в целом.

Теоретические выкладки подкрепляются примерами из опыта функционирования российской и зарубежной экономики. Обращают на себя внимание и авторские термины, введенные для лучшего осознания макроэкономических явлений: «горбономика», «сжатие времени».

Завершается первый том определением инструментария измерения народно-хозяйственной деятельности: «система национального счетоводства» и «основные макроэкономические показатели». Основное внимание уделяется проблеме определения ВВП, в том числе и с точки зрения особенностей применения национальных и международных подходов. Даётся характеристика используемых понятий и категорий, а также приводятся соответствующие формулы.

Пособие даёт возможность читателю познакомиться как с базовыми понятиями, категориями, законами макроэкономики, так и сформировать комплексное представление о формировании, функционировании и развитии национальной экономики в целом как сложной многосубъектной системы. Несомненным достоинством является логика изложения материала, которая позволяет раскрыть общую системность макроэкономики как научного направления. Постепенное введение в проблему макроэкономики на уровне отдельных категорий и понятий, затем усложнение материала до уровня построения системы связей и взаимодействий этих категорий позволяют сформировать понимание сложности организации национальной экономики.

Пособие будет полезно всем желающим освоить макроэкономику как научное направление.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Акулов В. Б. Кейнсианская модель макроэкономического регулирования: возможность использования в современной экономике. СПб.: Изд-во СПбГУ, 1993. 158 с.
2. Акулов В. Б. Макроэкономика. 2-е изд., испр. М.: Флинта, 2008. 392 с.
3. Акулов В. Б. Макроэкономическая среда и эффективность национальной экономики // Предпринимательство. 2013. № 7. С. 11–17.
4. Мавеский В. И., Акулов В. Б. К вопросу о причинах мирового финансового кризиса // Ученые записки Петрозаводского государственного университета. Сер. «Общественные и гуманитарные науки». 2009. № 6 (100). С. 103–106.

Поступила в редакцию 31.01.2014